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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. У сучасних міжнародних умовах в постбіполярний період, загострюються багато політичних протиріч, з'являються нові загрози та виклики світу і безпеки на планеті, а геополітичне протиборство провідних міжнародних акторів ускладнює вирішення проблем соціально-економічного розвитку світу в цілому. У зв'язку з цим значимість і роль ООН як провідної всесвітньої організації і глобального політичного інституту зростає. Міжнародний світ забезпечується двома механізмами - балансом сил на світовій арені, з одного боку, міжнародними організаціями та міжнародним правом, з іншого. За своїми можливостями ООН в найбільшій мірі відображає другий механізм міжнародного миру. На ООН покладають надії держави планети як на інститут, який здатний зупиняти руйнівні процеси, справедливим чином впорядковувати відносини між націями, упереджувати конфлікти на планеті, сприяти глобальному соціально-економічному розвитку і відстаючим економікам окремих країн. Незважаючи на те, що ООН як несуча конструкція системи міжнародної безпеки поки що відповідає своїй головній задачі - не допустити світового збройного конфлікту, на її адресу обрушується потік критики. ООН критикують за застарілі практики і структури, за неадекватність відповідей на сучасні виклики і загрози, за падіння авторитету в світових справах, за недостатню легітимність прийнятих рішень. Ці питання і проблеми свідчать про кризу ООН і вимагають глибокого наукового аналізу, в результаті якого необхідно отримати відповіді на зазначені питання і спробувати виробити конкретні заходи щодо вдосконалення діяльності ООН та усунення обґрунтованих недоліків. Зміни в ООН назріли, це очевидно. Однак з моменту внесення документів за проектами реформи в 1993 р., сутністно в організації нічого не змінюється. Вже третє десятиліття не проведена реформа найважливішого, стрижневого органу організації - Ради Безпеки. Протягом усього цього часу, серйозні спроби вирішити це питання робилися кілька разів, але результатів не досягнуто. Так, у зв'язку з бомбардуваннями силами західних країн Сирії в першій половині квітня 2018 р. генеральний секретар ООН А. Гутерріш заявив про неефективність і фрагментованість Ради Безпеки ООН та, про те, що повернулася «холодна війна». Гостроти проблемі додають внутрішньодержавні збройні конфлікти, поява яких не змогли передбачити країни-засновники ООН, відповідно, механізм врегулювання яких не прописаний в Статуті ООН. За рахунок таких конфліктів обсяг збройного насильства в світі не зменшується. Тому, в зв'язку з загальним погіршенням світової обстановки і високою значимістю ООН у світовій політиці, буде актуально піддати політологічному аналізу діяльність системи органів ООН, знайти політичне пояснення існуючим проблемам і суперечностям. У світовому порядку денному набувають популярності програми глобального сталого розвитку, які просуваються через ООН. Однак відчутних результатів у вирішенні багатьох соціально-економічних питань не досягнуто. Проблема відсталості значної кількості країн і розрив між рівнями розвитку відстаючих економік в порівнянні з розвиненими економіками не скорочується. До того ж, дана сфера докладання зусиль ООН недостатньо піддається аналізу в наукових дослідженнях та не дана об'єктивна характеристика даного роду діяльності. Тема дослідження є актуальною також для розвитку міжнародно-політичної теорії в її розділі про міжнародні організації, як актора міжнародних відносин з метою наукового аналізу проблем їх адаптації до мінливих світових умовах. Для практики міждержавної дипломатичної взаємодії, тема дослідження також має високу ступінь актуальності. 
Метою дипломної роботи є проаналізувати процес в частині реформування ООН. Для досягнення встановленої мети, автор виокремлює наступні завдання:
1. проаналізувати становлення та роль ООН в системі міжнародних відносин та світовій політиці;
1. дослідити концепційні основи реформування ООН та їх
впровадження у світову практику;
1. визначити завдання реформування інститутів ООН;
1. дослідити основні реформи ООН у сфері забезпечення миру і безпеки у постбіполярному світі;
1. проаналізувати трансформацію діяльності ООН у сфері миротворчого процесу.
Дослідницька гіпотеза роботи. Межі можливих реформ в ООН визначаються інтересами і розбіжностями провідних держав світу, які прагнуть зберегти свій політичний вплив, головним чином, в Раді Безпеки ООН, через що питання про його реформи стає практично нерозв'язним. Більш реалістичними реформами представляються кроки по розробці оновлених підходів ООН в сфері миротворчої діяльності та нових підходів до розробки програм ООН по сприянню соціально-економічного розвитку.
Наукова новизна. Заповнення пробілу в застосуванні політологічного підходу до аналізу проблем реформування ООН. Методологія школи політичного реалізму дозволила виявити інтереси і позиції акторів, здатних впливати на прийняття проектів реформ в ООН, розкрити співвідношення сил в ООН в контексті складається нового багатополюсного балансу сил в світовій політиці. 
В рамках аналізу запропоноване коригування проекту реформи Ради Безпеки ООН: введення чотирьох нових постійних члена Ради, але без привілею права вето. Однак прийняття даної реформи можливо лише в стратегічній перспективі. Застосування системного підходу дозволило виконати спробу комплексного аналізу ООН як провідного глобального політичного інституту, як цілісного багатофункціонального організму і виділити два ключових напрямки реформування - в сфері міжнародного миру і безпеки та в сфері сприяння соціально-економічного розвитку. 3. Введено в науковий обіг сучасної вітчизняної науки ряд нових наукових праць зарубіжних дослідників. Виділено пріоритетний напрямок, який вони розробляють: підвищення ефективності Ради Безпеки ООН, посилення миротворчої функції ООН, нові підходи до сприяння розвитку і ін.
Доповнено аналіз причин, чинників і особливостей природи відсталості країн, що розвиваються за рахунок нових наукових даних та авторських висновків, які рекомендовано враховувати при розробці програм ООН по сприянню розвитку та при оцінці ступеня досяжності намічених результатів допомоги. Природа цієї глобальної проблеми вирішальним чином обмежує можливості структур ООН долати її, замість діючої глобальної програми. Цілі сталого розвитку запропоновано розробляти багатосторонні угоди, в яких були б захищені інтереси країн, що розвиваються в сфері торгівлі та інвестицій. Як вбачається, ці заходи структур ООН будуть більш реалістичними для сприяння глобальному розвитку та подолання проблеми відсталості.
Об’єктом дослідження виступає ООН як глобальна багатофункціональна політична структура.
 Предметом дослідження є особливості реформування ООН в постбіполярний період. 
Методи дослідження. Об'єкт, предмет і мета роботи зумовили застосування політологічного підходу до наукового аналізу, системного та історичного методів. Системний підхід для розкриття теми дипломної роботи застосовується, як один з принципово значущих методів аналізу міжнародних відносин та світової політики. В рамках системного підходу піддані аналізу міжнародні реалії у взаємозв'язку з багатосторонньої природою установ ООН, здійснена спроба виділити зв'язки і відносини, які впливають на поведінку держав і ООН як акторів, формування їх позицій. Історичний підхід використовується при аналізі становлення міжнародних організацій як акторів світової політики, динаміки розвитку ООН, ідей і етапів її реформування в пост біполярний період.
Джерельна база роботи. Джерельну базу складають опубліковані офіційні документи Організації Об’єднаних Націй, у яких розглядаються ті чи інші аспекти її реформування. Велику роль у дослідженні процесу оформлення стратегічних завдань Організації зіграли документальні матеріали, що мають відношення до роботи її вищого органу – Генеральної Асамблеї. Серед них особливу цінність мали: програмні доповіді Генеральних секретарів, зроблені у різні роки; порядок денний засідань, сесійні доповіді, звіти головних комітетів, протоколи засідань, резолюції і рішення, інформаційні повідомлення про хід голосування з певних питань.
До цієї групи також відносяться джерельні матеріали, пов'язані з
діяльністю Ради Безпеки ООН. 
У дослідженні також використовувалися звіти, порядок денний,
програма роботи, сесійні доповіді, звіти про засідання, резолюції і рішення
інших важливих структур та комітетів ООН, зокрема, Економічної і
Соціальної Ради.
Зазначені вище джерела надають змогу створити об'єктивне враження про хід процесу реформування системи ООН, проаналізувати головні моделі
та проекти перетворень, представлені у різні роки, як державами-членами, так і керівництвом Організації.
Важливі Свідчення відносно ролі ООН та її політичної діяльності, крізь призму накопичення досвіду роботи в системі, містять статті українських дослідників Мелінишина В. Б., Губань Р.В,  Годованика Є.В., Каляєва А.О. 
Позицію США відносно проблеми модернізації ООН розкривають у своїх спогадах постійний представник США в ООН у 2005-2006 рр. Дж. Болтон. Автор продемонстрував певні Особливості міжнародного переговорного процесу з визначеної проблематики на чолі з США. Помітній вплив на визначення ролі ООН у сучасних геополітичних реаліях здійснила праця широковідомого фахівця в Галузі міжнародних відносин, державного секретаря США 1973-1977 рр. Г. Кіссінджера «Чи потрібна Америці зовнішня політика?». Велику роль в процесі дослідження діяльності ООН на глобальній Арені зіграли роботи провідних американських дипломатів та політологів С. Хантінгтон, Дж. Розенау. Вони вказують на неспроможність ООН виконувати покладені на неї Статутом функції, у зв'язку зі застарілою системою. Натомість вони покладають надію у вирішенні міжнародних проблем  на НАТО на чолі зі США. 
Аналіз джерельної бази дозволяє стверджувати, що для розкриття
теми існує необхідний і різноманітний за своїм характером комплекс
документальних матеріалів. Введення їх у науковий обіг дозволяє ґрунтовно,
об’єктивно та неупереджено розкрити досліджувану проблему. За допомогою цих джерел можна докладно проаналізувати внутрішні процеси реформування та простежити їх результати.
Структура дипломної роботи складається зі вступу, трьох розділів, кожен з яких складається з двох підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Список джерел складається з 66 найменувань.



ВИСНОВКИ
В результаті наукового дослідження вдалося зробити аналіз зарубіжного та вітчизняного досвіду в частині процесу реформування ООН, що дозволяє підсумувати відповідний матеріал та досягти завдань визначених автором.
Основи сучасної кризи ООН виникли з моменту підписання її Статуту.
Це пов’язано з тим, що довготривалий та дискусійний процес узгодження
основних положень цього документу відбувся завдяки поступкам і
компромісам учасників Організації, які заклали можливість подальшого його
перегляду. У перші роки існування ООН про зміни концептуальних основ Статуту не йшлося. Тільки з активізацією «холодної війни» стали помітними перші прояви неефективності роботи Організації. Ідеологічна конфронтація між США та СРСР в другій половині ХХ ст. стала причиною неспроможності ООН консолідовано приймати рішення та призвела до появи низки міжнародних проблем.
Реформування ООН  означає розробку проектів змін до організації в усіх напрямках діяльності, які позначаться у всьому комплексі органів, структурних підрозділів і установ системи ООН. Системний підхід дозволить охопити змінами ООН як глобальну і універсальну міжнародну організацію, як багатофункціональний організм, з урахуванням взаємозв'язку ключових напрямків, зберігши при цьому позитивні практики і проводячи необхідні нововведення. Виділено два ключових напрямки реформування: у сфері міжнародної безпеки та сфері соціально-економічного розвитку.
Питання міжнародної безпеки - це прерогатива діяльності Ради Безпеки ООН,  в стратегічній перспективі оновлення складу п'ятірки постійних членів можливо з урахуванням складного нового багатополярного балансу сил на світовій арені. Серед постійних членів РБ існувала майже однакова позиція тільки в одному ключовому аспекті. Вона полягала у відстрочці неминучого розгляду питання про розширення складу постійних членів РБ. Це пояснюється тим, що рішення, підтримані більшістю держав-членів ООН щодо внесення змін до Статуту, відповідно до його положень, все одно залежали від одноголосної підтримки «великої п’ятірки», а головне – відсутності на той час очевидних претендентів на отримання членства з відповідним статусом. Аналіз діяльності створених експертних органів із питання реформування ООН свідчить про таке: організаційно-правове закріплення реформ вбачалося неможливим у зв’язку з відсутністю єдиної узгодженої позиції між державами-членами. 
У сфері соціально-економічного розвитку виділена пріоритетна глобальна проблема - відсталість країн, що розвиваються, допомогу яким з боку структур ООН, вимагає перегляду щодо вибору підходів до вирішення даної проблеми і оцінки реалістичності намічених результатів допомоги стосовно конкретної слаборозвиненою країни з урахуванням всього різноманіття причин і факторів, особливостей слабкого рівня розвитку конкретної держави. Реформування ООН в цій сфері міжнародних відносин та світової політики, означає концептуальний перегляд підходів до допомоги розвитку. Рекомендовано переглянути глобальну програму цілей сталого розвитку, яка періодично перезатверджується на глобальному рівні, але не досягає намічених результатів. Ініціативи з розробки на майданчиках структур ООН глобальних багатосторонніх угод в інтересах країн, що розвиваються в сфері торгівлі та інвестицій запропоновані, як більш реалістичні заходи допомоги слаборозвиненим країнам. Побоювання високорозвинених держав в тому, що їх рівень розвитку може бути досягнутий державами, що розвиваються і в тому, що складна нова конкуренція, здатна послабити їх лідируючі позиції в світовій економіці – безпідставні. 
Політичні реалії, що постали після завершення «холодної війни» на
початку 90-х рр. ХХ ст. показали необхідність активнішої участі ООН у
вирішенні міжнародних проблем. Незважаючи на критику у бік Організації,
без неї важко уявити глобальний устрій, який формувався тоді. Важливим
джерелом сили та авторитету ООН виступає її універсальний характер,
всеосяжне охоплення її мандату та міжнародно-правова база її діяльності.
ООН не тільки регламентує відносини між державами, а, й допомагає у
вирішенні внутрішніх питань. Жодна держава неспроможна самостійно
реагувати на сучасні загрози. Водночас, починаючи з 90-х рр. ХХ ст.
злободенною стала і проблема модернізації діяльності Організації. Як показав аналіз досліджуваних подій, ключовою проблемою реформування ООН є формування комплексного підходу до нього. Це пов’язано з тим, що існує повна взаємозалежність між її основними структурними елементами: збій в одному із сегментів впливає на загальну роботу Організації.
Серед нових викликів із якими ООН довелося зіткнутися після
завершення «холодної війни», можна виділити такі:
1) локальні етнічні, релігійні конфлікти в різних регіонах світу, поява
яких була обумовлена, зокрема, і зруйнуванням біполярної світової системи;
2) глобальний тероризм, який у 90-х рр. ХХ ст. сприймався як нова
загроза, що прийшла на зміну протистоянню наддержав у попередній період;
3) соціально-економічна нерівність та ієрархізація системи
міжнародних відносин; відстороненість значної кількості країн різних регіонів від процесу прийняття ключових рішень, що впливали на глобальний розвиток;
4) проблема забруднення навколишнього середовища.
Відзначимо, що ключовим завданням міжнародного співтовариства у
досліджуваний період, стала розробка дієвих механізмів запобігання та
подолання різного роду військових конфліктів. Це вимагало від керівництва
ООН не тільки розробки нової тактики проведення миротворчих операцій, а й перегляд існуючої системи прийняття рішень. Особливо це стосується РБ
ООН, система узгодження комплексу дій якої базується на домінування п’яти
постійних членів та праві «вето» кожного з членів «великої п’ятірки». Значна
кількість країн-учасників міжнародного співтовариства, у тому числі і
Україна, вважала таке становище несправедливим. Саме тому протягом 90-х
рр. ХХ – початку ХХІ ст. ці країни також виступили ініціаторами різних
програм модернізації ООН, які об’єднувало спільне бажання ліквідувати
домінування провідних світових держав у РБ ООН.
Слід відзначити, що більшість вищезгаданих пропозицій не були прийняті,
оскільки ефективність втілення назрілих реформ ООН продовжує залежати від власних геополітичних інтересів її країн, постійних членів Ради Безпеки, та спроможності провідних держав досягти консенсус за рахунок компромісу.
Тема і проблема реформ в ООН важлива для світу в цілому. Дослідження проблем ООН сприяє розвитку теорії міжнародних відносин в розділі про міжнародні організації, як другим за значенням акторам світової політики після держав. В рамках нових наукових розробок можливо більш поглиблене дослідження окремих напрямків або проблем реформування системи ООН, наприклад, проблеми ефективності та правомірності економічних санкцій ООН в порівнянні з односторонніми економічними заходами США, дослідження позицій і діяльності окремих членів Ради Безпеки ООН з питань реформування, наприклад, Франції, Великобританії або Китаю; і бажають розширити свою політичну участь у справах ООН  - Японія, Німеччина, Індія, Бразилія. Розвиток міжнародної політики супроводжується появою нових протиріч і загостренням старих. Багато хто вважає, що світ стоїть на межі нової великої війни за участю великих держав. 
Діяльність Організації у другій половині ХХ ст. повністю відображала
тогочасні реалії «холодної війни» та орієнтувалася на вирішення пов’язаних із нею проблем. Найбільшим досягненням у цей період стала можливість
перешкоджання початку третьої світової війни, а також впровадження певних організаційних новацій.
Практика впроваджених реформ під керівництвом Б. Бутроса-Галі
продемонструвала спробу створення паралельних структурних управлінських
органів, замість тих, які показали неефективність в нових міжнародних реаліях кінця ХХ – початку ХХІ ст. І хоча новації Генсека не призвели до
кардинального покращення роботи Організації, однак саме Б. Бутроса-Галі
варто вважати ініціатором послідовного процесу політичної та інституційної
реорганізації ООН.
Політика його наступників, К. Аннана та Пан Гі Муна,
супроводжувалася відходженням від практики загальноінституційного
розгляду питання реформування ООН до більш детального аналізу
ефективності роботи її окремих структурних підрозділів.
Реформи 1991–2016 рр. розпочалися з оцінки загального індексу
ефективності її роботи та укріплення департаменту інформації.
Після ретельного перегляду системи розподілу мандатів і функцій
подальшим кроком визначено вдосконалення системи розподілу матеріально-технічного забезпечення як основу управління процесом змін.
Реальним змістом процесу реформування було підвищення
відкритість її діяльності, укріплення фінансової дисципліни та
професійної компетенції її співробітників
У результаті, без суттєвих змін у структурі та розподілу «силових
повноважень», організація рухалася до оновлення через надання нових
імпульсів, «оздоровлення» внутрішнього режиму.
Загалом, концептуальні та практичні пропозиції Генеральних секретарів
щодо посилення діяльності ООН зводилися до проведення тематичного огляду реформування її основних елементів. Це пов’язано з тим, що роль Генсека у процесі модернізації системи ООН де-факто має номінальний характер та підпорядкована інтересам провідних держав-членів. Існує необхідність посилення значення Генеральної Асамблеї, із розширенням його владних повноважень та збільшенням контрольно-ревізійних функцій.
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